



KATOLICKÁ TEOLOGICKÁ FAKULTA Univerzita Karlova

Katedra/Ústav: Katedra biblických věd a starých jazyků

Posudek oponenta/oponentky na diplomovou práci

jméno oponenta/tky Jaroslav Brož

Autor/autorka práce: Petr Jurkulák
 Studijní program/obor: Teologie, Katolická teologie
 Název práce: Příběhy Ježíšových uzdravení hluchých a slepých
 v synoptických evangeliích
 Vedoucí práce: Mireia Ryšková
 Rozsah práce: 74 NS (132 926 znaků) - 64 tištěných stran

1. Kritické zhodnocení

Kritéria hodnocení	splňuje bez výhrad	splňuje s drobnými přípomínkami	splňuje s výhradami	nesplňuje
A. Formální a jazyková kritéria				
Práce odpovídá rozsahovým podmínkám	<input checked="" type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>
Práce má odpovídající jazykovou úroveň (pravopis, stylistika)	<input type="checkbox"/>	<input checked="" type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>
Formální zpracování práce (celková struktura a její logičnost)	<input type="checkbox"/>	<input checked="" type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>
Dodržení stanovených zásad citačních pravidel; formální jednota poznámkového a kritického aparátu	<input checked="" type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>
Zpracování příloh	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>

Celková typografická úprava	<input type="checkbox"/>	<input checked="" type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>
B. Obsahová kritéria				
Práce jasně formuluje své cíle a metodiku jejich dosažení	<input type="checkbox"/>	<input checked="" type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>
Práce stanovených cílů dosahuje	<input type="checkbox"/>	<input checked="" type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>
Práce kriticky pracuje s primárními prameny i sekundární literaturou	<input checked="" type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>
Autorovy/autorčiny soudy a hodnocení jsou argumentačně podloženy	<input type="checkbox"/>	<input checked="" type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>
Autor/ka umí pracovat s odbornou terminologií a využívá jí	<input type="checkbox"/>	<input checked="" type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>
V práci jsou jasně vyjádřeny dosažené cíle	<input type="checkbox"/>	<input checked="" type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>
C. Celkový přínos práce				
Tuto část je vhodné rozvést v bodě 5.				
	ano		Ne	
Práce je kompilační prací	<input type="checkbox"/>		<input checked="" type="checkbox"/>	
Práce se zabývá dosud nezpracovaným tématem	<input type="checkbox"/>		<input checked="" type="checkbox"/>	
Práce přináší nové poznatky	<input checked="" type="checkbox"/>		<input type="checkbox"/>	
Práce navrhuje nové metodické přístupy	<input type="checkbox"/>		<input checked="" type="checkbox"/>	
Práce má metodologický/teologický přínos	<input checked="" type="checkbox"/>		<input type="checkbox"/>	

2. Celkové hodnocení práce

(stručná charakteristika (v případě potřeby je možné užít zvláštní přílohy))

Diplomová práce Petra Jurkuláka se zabývá tématem ze synoptických evangelií, které je exegeticky zajímavé a pastoračně aktuální. Rozsah tématu je poměrně široký, ale lze říct, že autor zvolil takovou metodu, že nic podstatného ze zpracování tématu nepřichází zkrátka. Struktura práce vychází z předpokladu, který je autorem v kapitole o hříchu, utrpení a uzdravení v biblickém pojetí stručně zdůvodněn. Ve světle velké části biblického poselství nahlíží na nemoci a zdravotní omezení v souvislosti hříchu. Z tohoto východiska pak přechází k analýze a komentáři vybraných evangelních úryvků - zázračných uzdravení - jako ke znamením spásy, kterou Ježíš přišel uskutečnit. Student tento ideový rámec Ježíšových uzdravování textům nevnucuje, ale dokládá ho přímo z Ježíšových logií i z prezentace zázraků evangelisty. Ježíšova zázračná uzdravování jsou mesiášská znamení přicházející eschatologické éry.

Jádrum práce je průběžný komentář vybraných úryvků, konaný standardní exegetickou metodou. Autor si všímá základní struktury vyprávění a významných jazykových a literárních otázek. Je také pozorný ke svérázu jednotlivých synoptických verzí téhož zázraku. Snad by si mohl ještě víc všimnout, jak je dotýčný příběh zasazen do širšího teologického zaměření jednotlivých evangelistů (Redaktionskritik).

Další kapitola (třetí) se zabývá hermeneutickými otázkami. Velmi dobře autor upozorňuje na uzdravování těch, kdo jsou postiženi chorobami smyslu. Vysvětluje, jak smyslové vnímání je v biblické teologii již od Starého zákona užíváno v symbolické rovině jako obraz vnitřního - duchovního - vnímání. Tím je určena hermeneutická funkce studovaných zázraků - uvádějí čtenáře do činnosti, kterou Ježíš koná v nitru člověka pro jeho spásu.

Závěrečná čtvrtá kapitola je snahou o aktualizaci Ježíšových uzdravování pro pastorační a spirituální život v současné době. Autor realisticky připomíná, že utrpení a nemoc trvá i po Ježíšově oslavení a vysvětluje jeho funkci v Božím plánu, dokud nenastane chvíle finálního - definitivního - eschatologického naplnění.

Vedle velmi samostatné práce s evangelními texty student konzultuje sekundární literaturu, ve které jsou ve velké míře zastoupeny biblické komentáře domácí i zahraniční. Dále využívá dílčích článkových studií dostupných většinou v češtině.

Jazyk práce je srozumitelný s přesným používáním odborných termínů. Autorův styl je čtivý. Po formální stránce je práce úhledná a odpovídá stanoveným normám. Menším nedostatkem je, že postrádáme seznam použitých zkratk. Zkratky biblických knih jsou až na malé výjimky používány správně. Na několika místech v průběhu práce autor neuvádí správně interpunkční znaménka, především čárky ve větách a souvětích; zdá se, že někdy ne zcela správně rozumí jejich členicí funkci.

Závěrem bych chtěl upozornit na některé jednotlivosti, které bude dobré opravit:

- na s. 10, 3. ř. shora: bylo by správné uvést primární pramen židovské modlitby, a ne pouze odkaz na sekundární literaturu (Grün);
- na s. 12, 2. ř. shora: pro statistiku synoptických zázraků bychom očekávali odkaz na zdroj, protože čísla se u různých autorů - zejména u uzdravování - liší;
- na s. 12, 4. odstavec: provázanost působení démonů a symptomů duševních a jiných chorob a poruch je i dnes komplexnější; argumentování, že ve starověku byly jednoznačně duševní poruchy považovány za projevu zlého ducha, je příliš zjednodušující;
- na s. 21: na začátku 2. odstavce se téměř doslova opakuje věta z konce předchozího odstavce - asi nepozornost při redakční práci;
- na s. 26, 3. odst. zdola, 1. řádek: "Betsaidy Juliovy" - Betsaida byla herodovcem Filipem pojmenována podle císařovy dcery Julie - tedy česky tu bude správně "Betsaidy Juliiny";
- na s. 42, 3. řádek zdola: "Hasana" opravit na "Hosana".

Po celkovém zhodnocení konstatuji, že předložená práce Petra Jurkuláka splňuje všechny požadavky dobré diplomové práce. Proto ji rád doporučuji k obhajobě.

3. Otázky a náměty práce k diskuzi při obhajobě

1. Význam smyslů v biblické antropologii.
2. Symbolicko-duchovní význam slepoty a jejího uzdravení v Markově evangeliu.

Doporučení práce k obhajobě	doporučuji
------------------------------------	-------------------

Návrh doporučení k obhajobě: doporučuji, nedoporučuji

Datum: 5. 1. 2023

Podpis: